

АЙВАЗЯН О.О.

*кандидат педагогических наук, доцент кафедры информационно-правовых, математических и гуманитарных дисциплин, заместитель декана факультета СПО
Институт экономики и управления в медицине и социальной сфере, г. Краснодар, Российская Федерация*

КУКУШКИНА А.А.

аспирант

ЕНОКЯН С.О.

специалист

Адыгейский государственный университет г. Майкоп, Российская Федерация

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ: СУЩНОСТЬ, ПРОБЛЕМЫ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНЫХ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

В статье рассматриваются различные аспекты действий, насильственного характера, применяемых в отношении членов семьи. Изучается нормативно-правовая литература по проблеме домашнего насилия. А также предлагаются способы предупреждения преступных насильственных действий.

Ключевые слова: домашнее насилие, расстройства личности, исправительные работы, наказание.

В современных условиях жизни достаточно актуальной становится вопрос решения проблем, связанных с насилием в семье. Исследования ученых различных сфер деятельности не дают единого теоретического осмысления этой проблемы, но при этом на основе экспериментов выявляется единство в полученных данных, которое заключено в расстройствах личности и впоследствии стрессовое расстройство из-за домашнего насилия. Домашнее насилие в течение достаточно длительного времени было под запретом, так как по мнению большинства оно не является глобальной проблемой и представляет собой нечто единичное, т.е. «ужас личностного характера».

Домашнее насилие - определенное действие, либо угроза, проявляющаяся в физическом, сексуальном, психологическом или экономическом принуждении с целью извлечения какой-либо пользы, либо выгоды.

Объектами домашнего насилия выступают члены семьи (дети, родители и другие близкие родственники), в которой происходят действия насильственного характера.

На основе изученного материала, приходим к выводу, что проблемы, касающиеся насилия в семье имеют следующие характеристики:

1. Происходят в социально-экономически неблагополучных семьях;
2. Люди, подвергшиеся насилию, имеют определенный облик;
3. Жертвы насилия принадлежат к определенному социальному статусу и имеют соответствующую репутацию в обществе и т.д.

Также можно подчеркнуть то, что действия насильственного характера могут проявляться в различных общностях, при этом не имеет значения то, к какому кругу принадлежит, какое положение занимает в социуме, уровень доходов и образования жертвы, либо насильника. Но при этом имеется определенная особенность семейного характера, заключающаяся в том, что обе стороны насилия в дальнейшем должны общаться.

Насильственные действия в семье имеют некоторые особенности, а именно:

- 1) повторяемость жестокого обращения;

- 2) близость обеих сторон друг другу (супруги, родители и др.);

- 3) гендерная особенность.

Причинами насилия в семье могут быть:

1. Психопатическая предрасположенность;
2. Социальные и психосоциальные факторы.

Насильственные действия приводят к достаточно продолжительным и разрушающим последствиям, которые могут повлиять на всю жизнь человека, подвергнувшегося насилию. Жертва насилия становится агрессивным по отношению к окружающим, замыкается в себе, теряет самоуважение, и это приводит к психическим расстройствам и впоследствии к суициду. Но помимо всего сказанного, у жертв из-за постоянного жестокого обращения возможна ответная реакция по отношению к насильнику.

По словам такого ученого, как А. С. Синельников выделяются следующие последствия насилия над детьми в семье:

- 1) снижение способности к усвоению знаний;
- 2) трудности в общении со сверстниками;
- 3) воспроизведение случившегося в родительской семье, в будущем жизнеустройстве и пр.

Исследователи этой проблемы приходят к общему выводу о том, что из-за пережитых в раннем детстве насильственных действий «оставленные эффекты травмы» в будущем у данного человека нарушается Я-Концепция, появляется чувство вины, трудность в межличностном общении и проблемы сексуального характера (В. Bernstein, Ильина).

К последствиям физического насилия в семье можно отнести:

- 1) импульсивность;
- 2) невозможность самовыражаться;
- 3) депрессия.

Все это приводит к острым проявлениям страха, либо к садизму.

Помимо перечисленных типов насильственных действий, в семье имеет место быть насилие сексуального характера (изнасилование; принуждение к близким отношениям либо в присутствии иных лиц), которое

способствует развитию у жертв проблем, связанных с психосексуальным состоянием.

Экономическое насилие, а именно: растрата семейного бюджета, контроль доходов и расходов, принятие решений финансового плана без согласования с супругом и пр. Данный вид насилия приводит к унижению человеческого достоинства, нарушению всех прав личности.

Последствия эмоционального насилия включают такие синдромы, как:

1) «аффективная тупость», проявляется в холодном отношении к своему окружению, разобщенность, неуверенность, и в конечном итоге отвержение всего;

2) «аффективная зависимость», проявляется жажде любви, ласки, страх потери близкого и родного человека, зависимость от кого-либо, неуверенное отношение ко всем.

Насилие психологического характера (унижение человека, вымогательство, запугивание, принуждение и контроль) приводит к таким последствиям, как: зависимость жертвы ото всего, и это ограничивает возможность людей испытывать правдивую любовь и ласку. В действиях таких людей прослеживается спонтанность и не обдуманность. И этот вид насилия самый распространенный, трудно диагностируемый и требующий привлечения внимания общественности.

Таким образом, домашнее насилие, как бы оно не проявлялось, всегда отрицательно сказывается на личности. Что приносит огромный ущерб нашему обществу, в котором и так множество различных психических, психологических, социальных, правоприменительных и педагогических нарушений. Домашнее насилие также приводит к нарушению всех законных прав и интересов человека и гражданина.

К ним можно отнести:

- 1) защиту перед законом;
- 2) отсутствие дискриминации;
- 3) отсутствие жестокого обращения;
- 4) свободная жизнь и неприкосновенность [1].

В Российском законодательстве имеют отражение различные акты, нормы и правила по защите прав челове-

ка и гражданина от различного типа действий насильственного характера (жестокости, грубости, оскорблений, сексуальных домогательств).

Согласно ст. 132 УК РФ за насильственные действия сексуального характера предусматривается лишение свободы на 3-6 лет; при совершении подобного группой лиц с особой жестокостью и причинением тяжкого вреда здоровью, и повлекшее за собой венерическое заболевания предусмотрена уголовная ответственность в виде лишения свободы на 4-10 лет.

Статья 133 УК РФ принуждение к сексуальным отношениям предусматривает штраф до 120 000 рублей, обязательные работы на 480 часов, исправительные работы на 2 года, принудительные работы на 1 год или лишение свободы на этот же срок.

В ст. 134 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за насильственные действия в отношении несовершеннолетних, которая включает обязательные работы на 480 часов, или лишение свобода до 4 лет, или принудительные работы на 4 года и лишение прав занимать определенную должность на 3 года [2].

В соответствии со ст. 15 ФЗ РФ № 124 от 24.06.1998 г. гарантируется защита прав и законных интересов ребенка, находящегося в ТЖС в России [3]. Но все же в целях недопущения насильственных действий органам правопорядка, и различными службам важно более целенаправленно работать в направлении профилактики насильственных действий.

Все выше изложенное позволяет сделать вывод что, не вызывает сомнения глобальная значимость этой проблематики. Ведь насильственные действия приводят к разрушению человека и всех людей. А для того, чтобы этого не допустить, необходимо изучать и внедрять новые методы работы по профилактике домашнего насилия, а также с лицами, подвергшимися насилию в современных условиях. К тому же важно применять меры наказания насильников, создать систему профилактики домашнего насилия, увеличить полномочия специальных служб, оказывающих содействие лицам, подвергшимся насилию в семье.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (с изм. от 21.07.2007) [Электронный ресурс] // Правовая система «Консультант плюс».
2. Уголовный кодекс Российской Федерации: Особенная часть // УК РФ. - № 63 от 13.06.1996, № 420 от 07.12.2011. / Правовая система «Гарант». – Ст. 132, 133, 134.
3. Закон РФ от 24.06.1998. № 124 «О гарантиях основных прав ребенка в Российской Федерации» (в ред. Федерального закона от 02.07.2013 № 185-ФЗ) // СЗ РФ. – 2013. - № 185. – Ст. 15.